

6月1日,人民日报《民生周刊》以《湖光山色 幸福益阳》为题,对益阳进行了专题报道。报道高度肯定“民本益阳”建设取得了一定成效,人民群众得到的实惠越来越多,幸福指数不断提高。

益阳,别称“银城”,地处湖南中北部,背靠雪峰山,怀抱洞庭湖。虽然自古便是江南富饶的“鱼米之乡”,但其经济体量并不大,这个湖南的中等城市,财政收入一般。

然而,展开益阳市这几年的政府工作报告,我们却惊讶的看到,益阳市的民生支出非常之大。对此,益阳市委书记胡忠雄表示:“益阳着力打造的是‘民本政府’,以群众的满意度为出发点。”

正是抱着让人民群众切实分享发展成果的朴素思想,益阳市近年来坚持把保障和改善民生作为经济社会发展的首要目标,作为政府工作的出发点和落脚点,不断加大民生投入,着力办好民生实事,努力解决

事关人民群众切身利益的实际问题。

益阳的举措引起了“2015中国民生发展报告”课题组的关注。4月26日至28日,该课题组专程走进益阳,走访调研,随后人民日报《民生周刊》发表专题报道。

从地图上看,益阳像一头翘首东望、伏地待跃的雄狮。今天的益阳,正在新的发展道路上迈开更加矫健的步伐,一座以人为本的幸福之城已然崛起!

■ 华声在线益阳分站

民本政府 幸福益阳

——益阳市着力打造“民本政府”工作纪实



湖区风光 李益安 摄

1 改善城市环境 打造宜居城市

益阳市将改善城市环境,打造宜居城市,作为建设民本益阳的一项重要工作来抓,成效喜人。

今天,行走在益阳的大街小巷,昔日的脏乱差已荡然无存,满眼尽是绿色,环境干净整洁。

3月24日,益阳市被授予“国家卫生城市”荣誉称号。此外,益阳还先后获得中国杰出绿色生态城市、国家森林公园城市、最宜居城市等称号。

据了解,益阳创造宜居环境主要从两个方面入手,一方面是加强基础设施的投入。几年间,益阳市本级直接投入城市基础设施建设的资金达26亿元,拉动社会资金投入120亿元;另一方面是加强城市环境的综合整治,努力做到卫生无死角。比如对主次干道和背街小巷进行提质改造,连续5年实施“十万棵树进城”工程。

改善城市环境的同时,益阳同样注重改善农村基础设施,方便群众出行。益阳市副市长黄东红介绍,2011年至2014年,益阳市完成农村公路建设2744.8公里,行政村通畅率达到98.3%。

益阳辖区县级市沅江,结合当地实际情况,在宜居环境建设上也取得了可喜的成果。

沅江市中心城区被沅水、资水所环绕,内有五个内湖,分别为后江湖、蓼叶湖、下琼湖、上琼湖、石矶湖,五湖水域总面积约14平方公里。又据考证,沅水常年水位高出资水20厘米以上。根据这一特点,沅江市通过设置控制水闸、开挖人工运河,使两江五湖实现连通,打造美丽景观。

在实现两江五湖连通的同时,沅江市也花大力气对环湖岸线进行整治。此外,通过因地制宜设置街头景观和沿河广场,真正形成五湖水清可游、岸绿可憩、树繁叶茂的新景观。

同时,通过适时开闭闸口,南洞庭湖旅游与城市内五湖休闲旅游便能对接,中心城区“水上威尼斯风光”及内湖休闲游览水道等旅游功能得到最大程度的发挥。



近年来安化县黑茶产业迅猛发展,带动山区人民就业致富。彭国兴 摄



大通湖渔民喜获丰收。

2 推进创新创业 激发全民活力

今日神州大地,创新创业的浪潮正方兴未艾。推进大众创业、万众创新,是发展的动力之源,也是富民之道、公平之计、强国之策。对于推动经济结构调整、打造发展新引擎、增强发展新动力、走创新驱动发展道路具有重要意义。益阳市深谙此理,在推进创新创业的道路上疾速行走。

益阳市政府提供的材料显示:2011—2014年,全市累计新增经济实体8.36万家,新增创业10.4万人,带动就业24.87万人。

今年4月29日,益阳市召开了高规格的创新创业大会,会议通报表彰了100位全市创新创业典型。

这次创新创业大会强调,要积极培育创新创业主体,搭建创新创业载体,强化创新创业扶持,优化创新创业环境,最大限度地激活全民创新创业的热情和

能量。

只有思想上的重视显然还不够。益阳市委书记胡忠雄要求,有关部门要结合实际,迅速拿出扶持创新创业的相关政策,出台的政策要多些“干货”,要有“真金白银”,要能够对创新创业真正起到促进和推动作用。

胡忠雄一再强调:“职能部门要强化责任意识,真心实意帮扶创新创业,绝不容许对创新创业者索、拿、卡、要”。

目前,益阳市每年完成就业创业培训5万人次以上;率先开展电子商务创业培训,组织电子商务创业培训班43期,培训1290人次。大批电商人才的成长,推动该市电子商务产业以年均30%的增速迅速发展。

鉴于此,益阳市被湖南省政府确定为省级创业型城市。

3 构建保障体系 制度不断健全

正如李克强总理所言,“民惟邦本,本固邦宁”,社会保障体系的建设完善,是为了给百姓构筑坚实后盾,提振消费信心。近年来,益阳市社会保障体系逐步完善,保障制度不断健全。

益阳市副市长黄东红介绍,益阳实现了新农保和城镇居民养老保险制度全覆盖,并于2014年实现了统筹,成为继长沙市后全省第二个推行城乡居民医保统筹的市。

此外,保障范围逐步扩大,先后将706名城市社区工作人员、1.67万名被征地农民,以及大集体职工、小集体职工等特殊群体纳入社会保障范围。其中,社区工作人员纳入社保成为全国首创。保障标准也全面提高,连续10年调整提高企业退休人员养老金,月人均达到1841元,比2010年增加701元,增长61.5%。城乡居民月基础养老金由2010年的55元提高到2014年的75元。

“2015年起,城乡居民医保补助标准达380元。职工和居民医保政策项目内本地住院报销比例分别达到82.7%和71.8%。”黄东红说。

社会救助从某种意义上来说反映了一座城市的“温度”,益阳市也非常重视这项工作,且服务水平不断加强。自2011年以来,益阳市累计救

助城乡困难群众97.58万人次,支出医疗救助资金近3亿元。与之对应的是,全面建立临时救助制度,积极开展“救急难”工作,全市临时救助困难家庭29470人次,发放临时救助资金1900多万元。

今天的益阳,群众老有所养、病有所医已经不是梦想。

沧水铺镇敬老院累计投入1000多万元,占地90余亩,总建筑面积6000余平方米,集中供养五保对象108人。院内建有100余米长的高标准风雨休闲走廊及5000余平方米的景观式园林绿地。同时,拥有标准菜地、鱼塘、猪场、牛场和沼气池。娱乐室、健身房、阅览室、医务室、储藏室等也一应俱全。还配备了广播、呼叫、监控系统。硬件设施之外,敬老院的日常服务也非常细致周到,深受老人好评。

沅江市人民医院(新址)2014年8月28日正式运营,医疗用房达7万平方米,可开设20个临床护理单元、1000张住院床位,全面提升了沅江市医疗卫生行业的整体水平,适应了群众医疗健康的需要。对于一个财政收入相对有限的县级城市来说,当初拿出3亿元对医院进行整体搬迁,需要多大的勇气和魄力。

而这,仅是当地构建保障体系,服务民生的一个缩影。

4 政府送戏下乡 丰富文化生活

日渐富裕起来的人民群众,享有充分的就业、医疗、养老等保障,他们比以往任何时候更加渴望丰富多彩的文化生活。

在益阳市茶叶市场的院内,有一个舞台。4月下旬,这个舞台主要是表演花鼓戏,节目表排得满满当当。据周围的群众介绍,表演是在14时开始,但上午10时左右,舞台前就已经坐满了等待观看的群众。

党的十八大报告指出,让人民享有健康丰富的精神文化生活,是全面建成小康社会的重要内容。为丰富群众的生活,益阳市采取财政购买的方

式,聘请专业的戏剧团队下乡表演。

黄东红介绍,目前益阳市文化机构总量达600多个,其中乡镇文化站88个,民间职业剧团20余个,民间文艺演出团体300多个。农家书屋1793个,公共文化设施总面积达10.38万平方米。新建、修复的益阳博物馆、益阳大剧院等重大文化基础设施成为了彰显益阳独特文化的重要窗口。

同时,通过举办中国(湖南)花鼓文化艺术节、“乡情益阳”画展、中国·湖南(益阳)黑茶文化节暨安化黑茶博览会、乡村文化旅游节等一系列活动,丰富了人民群众的文化生活。



安化县内九龙池风光旖旎。黄建辉 摄

中共益阳市委、益阳市人民政府热烈祝贺三湘都市报创刊20周年